
دبیرستان علامه حلی تهران

سطح زیر نمودار شتاب - زمان، برابر با تغییر سرعت است.  46. گزینه 1

 
سرعت اولیه صفر است. پس سرعت در لحظه  برابر  است.

در مدت  متحرك ربع دایره را طی می کند. 47. گزینه 4
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مختصات ابتدا و انتهاي مسیر مهم است. 48. گزینه 1

جهت مثبت را به سمت بالا فرض کرده و معادله مکان - زمان را می نویسیم: 49. گزینه 3

در لحظه  گلوله براي اولین بار و در  گلوله براي دومین بار به  متري از سطح زمین می رسد.

 
راه حل اول: 50. گزینه 2

باتوجه به نمودار در لحظه  سرعت گلوله صفر شده یعنی زمان اوج گلوله  ثانیه است.

y = -
m

70

25

25
70m

 

 
راه حل دوم: استفاده از روش تصاعد 

نکته: در سقوط آزاد در هر ثانیه به اندازه  به سرعت گلوله اضافه می شود.

باتوجه به نمودار زمان اوج گلوله  است.

این گلوله بعد از  به نقطه پرتاب برمی گردد در آن لحظه سرعت آن  خواهد شد. و

�ک ثانیه بعد سرعت آن به  می رسد و جابجایی گلوله در این �ک ثانیه 

 می شود به عبارت د�گر هنگامی که اندازه سرعت گلوله به 

 می رسد گلوله در  متری سطح زمین قرار می گیرد.

V0

70

=

m

V - 40ms

=V - 50ms
} y= 45m

S = ΔV = − ⇒ ΔV = (2 × 10) + (25 − 10)(−1) = 20 − 15 = 5V25 V0
0 m

s

t = 25s5 m

s
15s

ΔV = = = 30+V
2

1 V
2

2
− −−−−−−√ +302 302− −−−−−−−√ 2√

= = = 2ā
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51. گزینه 2

 

اگر یکی از اتومبیل ها را ساکن فرض کنیم، سرعت دیگري نسبت به آن  خواهد شد و با استفاده از این سرعت نسبی، جابه جایی نسبی

 
برابر با  خواهد شد. پس:

اگر اختلاف  و  برابر با یک ثانیه باشد، نقطه مورد نظر، نقطه اي است که گلوله از آنجا بعد از  ثانیه به اوج رسیده و نیم 52. گزینه 2

 
ثانیه بعد هم دوباره به همان نقطه رسیده است. پس جابه جایی در نیم ثانیه را حساب کرده و دو برابر می کنیم.

 
 مسافت پیموده شده

53. گزینه 3

 
 (  روش اول: ابتدا مسیر حرکت را رسم می کنیم.( خط 

چون سرعت مماس بر مسیر حرکت می باشد در نتیجه بردار سرعت را به دو مولفه تجز�ه می کنیم (برای

تجز�ه به شیب خط که  می باشد دقت کنید)
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، خط  می باشد. روش دوم: بزرگی شیب خط باید با شیب بردار سرعت برابر باشد. باتوجه به معادله خط 
در بین بردارهاي سرعت، فقط  چنین شیبی دارد.

در ضمن بزرگی آن سرعت هم برابر با  است.

 
54. گزینه 1 را برحسب  حساب کرده و در معادله  قرار می دهیم.

 
راه حل اول: سطح زمین را مبدأ مکان قرار داده، معادله حرکت هر دو گلوله را می نویسیم. 55. گزینه 4

 

 
لحظه رسیدن دو گلوله به هم، مکان آنها برابر است. پس:

 
ثانیه 

 
راه حل دوم: استفاده از روش نسبی

نکته: هنگامی که دو گلوله همزمان در راستاي قائم پرتاب می شوند حرکت آن ها نسبت به هم یک حرکت یکنواخت است. اکنون این تست را می 

 
توانیم به روش نسبی نیز حل کنیم. چون هر دو گلوله در یک راستا و در یک جهت پرتاب شده اند. پس سرعت نسبی آن ها برابر است با:

 
  

لحظه رسیدن دو گلوله به هم   
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56. گزینه 1

 

 
 

 
 برُد

در فاصله زمانی  تا  ، سرعت منفی است. یعنی حرکت در خلاف جهت مثبت محور  است. (سعی کنید براي 57. گزینه 3
گزینه هاي دیگر، دلیلی پیدا کنید که چرا درست نیستند!)

58. گزینه 3

59. گزینه 3
ابتدا سرعت و جابجایی متحرک را �س از  به دست می آور�م:

 
در مرحله دوم بیان شده سرعت متحرك با آهنگ ثابت  کاهش می یابد یعنی شتاب متحرك در این مرحله  است.  

60. گزینه 1

راه حل اول: شتاب حرکت سیستم را حساب می کنیم. 61. گزینه 4
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اگر نیروي مورد نظر را  فرض کنیم، می توان نوشت:
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راه حل دوم: چون ضریب اصطکاك جنبشی دو جسم با سطح افق یکسان است ، با توجه به تناسب نیرو و جرم داریم:

 

سطح زیر نمودار سرعت-زمان متحرك در فاصله زمانی صفر تا  ثانیه، نشان دهنده جابجایی آن متحرك است. بنابراین، جابه 62. گزینه 3

 
جایی این دو متحرك را با هم مقایسه میکنیم.

   فاصله بین متحرك 
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نیروي جلوبرنده   و شتاب دهنده به آن، نیروي اصطکاك بین   و   است. بنابراین بیشترین شتاب ممکن را براي  63. گزینه 4

 
  حساب میکنیم.

 
حال، نیروي F را چنان انتخاب میکنیم که ضمن غلبه بر اصطکاك وزنهها با سطح افقی به آنها شتاب   هم بدهد.

64. گزینه 2

 
در آستانه حرکت، بیشینه نیروي اصطکاك ایستایی برابر  است. پس: 65. گزینه 1
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